



En los frentes sur y oeste de Madrid continuó la progresión iniciada el día anterior

Avances importantes en el sector de Sigüenza y al este de Robledo de Chavela

Y EL ALCAZAR NO SE RENDÍA...

Otro héroe del Alcázar toledano.—Cañonazos e injurias.—Más proyectiles que en Verdun.—Una canallada de Largo Caballero.—Bravatas de Sediles y de Riquelme.—El templo del honor

Con el corazón sangrante por el dolor que nos ha producido la noticia de la muerte imprevista y repentina del ilustre canónigo de Toledo, diputado a Cortes, gran luchador por la causa santa de la Religión y de España, fervoroso patriota y escritor de extraordinaria valía y excepcional talento, enviamos a las cajas el siguiente artículo, el último artículo periodístico escrito por el señor Molina Nieto expresamente para EL DIARIO DE AVILA momentos antes de su repentino fallecimiento.

Al artículo acompaña las siguientes líneas trazadas a lápiz en una tarjeta de visita:

«Mi querido don Federico: Desde Palencia donde estoy predicando, le envío esas cuartillas sobre nuestro Alcázar. Le agradeceré las inserte cuando le sea posible.

Un abrazo de su affmo. a. in C. Jesu.
Ramón Molina Nieto.
Diputado a Cortes por Toledo».

Si dolorosa impresión nos ha producido la noticia de la muerte del querido amigo, que tantas veces honró las columnas de EL DIARIO DE AVILA con sus brillantes artículos, aflicción agudísima se apoderó de nuestro ánimo al abrir una carta de Palencia y hallarnos con el póstumo trabajo literario del señor Molina Nieto.

Como tributo de admiración y recuerdo al virtuoso sacerdote y eminente orador y periodista acogemos hoy, embargado el espíritu por amarga pena, los postreros desbordamientos de patriotismo del gran corazón y alma selecta del batallador diputado a Cortes por Toledo, cuya muerte es una inmensa pérdida para la Iglesia española y para España.

Con frase feliz ha dicho el señor Obispo de Salamanca, en su reciente Pastoral, que la actual guerra española es una guerra internacional dentro de nuestro país. Por tal motivo, y además por los caracteres especiales que revela, esta contienda preocupa y apasiona al mundo entero, como ninguna otra. Pero entre todos sus episodios, hay uno: el del Alcázar de Toledo, que ha conmovido más profundamente el alma de todos los pueblos. El alma de la raza, con todas sus gallardías y altiveces, con su fe invicta y su tenacidad indomable, que, un día, llenaron de asombro a las demás razas, ha vuelto a alentar y vibrar en aquel puñado de valientes y la gesta del Alcázar toledano ha quedado ya en la historia como símbolo y expresión sublimes de los más subidos heroísmos.

Por mucho tiempo se hablará de este asunto. Yo le he abordado ya varias veces en diferentes impresiones; pero, tema inagotable, siempre ofrece alguna nueva.

Hace pocos días visitaba yo repetidamente, después de su reconquista mi ciudad de Toledo. De gobernador civil de ella y de toda su provincia está don Sivano Cirujano, teniente coronel de Infantería. Presidente de Acción Popular, en este cargo, durante los últimos años, había demostrado un entusiasmo y una energía a prueba de todos los sacrificios y de todos los peligros. Como a uno de los enemigos más temibles le miraban las izquierdas toledanas, singularmente los marxistas de toda laya, y le distinguían frecuentemente con las señales de su odio y de su persecución. Iniciado el movimiento salvador, Cirujano fué uno de los primeros y más bravos luchadores, que defendieron la ciudad contra los asaltos de los ejércitos rojos que acudían de Madrid, y que por salvar la ciudad de una destrucción total, realizaron aquella retirada gloriosa, que no se ha conocido ni ponderado bastante, desde el Colegio de Huérfanos al Alcázar, con solo setenta soldados, llevando ciento cincuenta familiares, sin recibir un rasguño y causando ellos a los contrarios más de doscientos muertos. Recluido en el Alcázar con sus tres hijos, uno de ellos teniente de Infantería, noblotes y bizarros muchachos que hacen honor

a su apellido, habiendo perdido una hija por efecto de los bombardeos de la población y privado de sus otras hijas y esposa, cuyo paradero ignora todavía, ha sido con el coronel Moscardó una de las figuras más interesantes y destacadas en esta inmortalepopeya.

Así lo demuestra la saña con que el enemigo le injuriaba desde fuera. Porque es sabido de sobra por todos que las armas principales empleadas en todos tiempos por los marxistas son el denuesto y la calumnia. Así lo hacían en el asedio del Alcázar. Disparaban contra sus defensores sus fusiles y cañones y cuando éstos cesaban en sus fuegos, lanzaban contra ellos, por medio de altavoces, los más groseros insultos. No podían ellos comprender la sublimidad de aquel gesto, y tal entereza les irritaba fieramente. Cuando Moscardó, intimado para que rindiera la fortaleza a cambio de la vida de su hijo, le dice a éste, por teléfono, que sepa morir como cristiano porque él se hallaba dispuesto a sucumbir entre las ruinas del Alcázar antes de entregarle, rasgo que excede en sublimidad al de Guzmán el Bueno, el que hacía entonces de presidente de la Diputación, un azañista rabioso, profería lleno de furia... «¡Este canalla de Moscardó!».

Tales eran los epítetos con que subrayaban aquel heroísmo. Y de igual manera injuriaban al otro héroe, a Cirujano, al que ellos atribuían, no sin razón, gran parte de aquella inaudita resistencia.

Inaudita ciertamente. Y cuando más sobre ella se piensa, más admiración produce. Un treinta por ciento más de proyectiles que en Verdun se dispararon contra el Alcázar. En un solo día tuvieron que soportar cuatrocientos cincuenta proyectiles del quince y medio. A los cañones de este tipo les llamaban Felipe aquellos valientes, y el día de referencia esa dinastía llegó hasta Felipe V...

Hasta con cañones anti-aéreos les disparaban, aún no volando aparatos nuestros, sólo por intimidarles y atormentarles. Y es claro que menudeaban los bombardeos aéreos, con profusión de gases y granadas incendiarias. Y aparte de esto, el minado de las rocas, sobre que asienta la ciudad, para llegar a los cimientos del Alcázar y en el silencio de la noche

Las columnas situadas en la Ciudad Universitaria han ensanchado la zona de ocupación

Los rojos han emplazado artillería en el Palacio Real, Cárcel Modelo y Hospital Clínico

Durante todo el día de ayer continuó el paso de nuestras tropas sobre el río, sin grandes obstáculos

El envío de la Oficina Central de Prensa y Propaganda, don Joaquín Arrarás, envía la siguiente crónica de las últimas operaciones efectuadas sobre Madrid:

«En las primeras horas de la mañana, el general Varela, con su Cuartel general, se trasladó a las líneas avanzadas, más allá de la Casa de Campo, para presenciar las operaciones de hoy.

Las columnas del teniente coronel Castejón y del coronel Asensio Delgado, situadas en la Ciudad Universitaria, ensancharon la zona de ocupación, después de rechazar, durante la pasada noche, repetidos ataques del enemigo, que fué batido en todos los intentos de avance.

Quebrantada la ofensiva enemiga, nuestras tropas, protegidas por tanques y por más de treinta aviones de bombardeo y de caza, lograron apoderarse de los edificios de la Fundación del Amo, Casa de Velazquez y zona colindante.

Los rojos, en su desesperación, utilizan todos los edificios de Madrid para intensificar su resistencia, habiéndose advertido que han emplazado artillería y ametralladoras en el Palacio Real, en la Cárcel Modelo y en el Hospital Clínico. Nuestra artillería ha bombardeado con eficacia las baterías instaladas en la Cárcel

el ruido siniestro de la perforadora, que avanzaba horadando las entrañas de la tierra para llegar a destrozar páfidamente las de aquel coloso...

Largo Caballero había dicho, al contemplar tanta resistencia: «Esto hay que tirarlo sea como sea». Y apelaron a los medios más infames y criminales para derruir uno de los tesoros más grandes de la España monumental y creyendo sepultar entre sus escombros el valor inquebrantable de aquellos héroes. Lo primero lo consiguieron. Allí, como en tantos otros sitios del suelo español, se señala el paso de la fiera roja por un montón de ruinas, pero sobre esas ruinas y con esos escombros se levanta un monumento original y grandioso al heroísmo imponderable de la raza hispana.

Contemplando aquellas ruinas, es como se aprecia más propiamente el valor de aquellos héroes. Lienzos y torreones de aquel famoso castillo iban desmoronando por efecto de las explosiones; el lugar de defensa se iba reduciendo, pero su espíritu se animaba y se ensanchaba de cada vez más. En estas circunstancias, hicieron quince salidas del Alcázar: muchas de ellas para aprovisionarse de tabaco... En el Torreón Noroeste, en parte destruido después de la primera mina, lograron los enemigos poner la bandera roja, y cuatro oficiales subieron hasta lo alto y arrojaron a los que allí hacían guardia, plantando la bandera bicolor.

Y eso que tenían que economizar las municiones, pues solo disponían de ocho ametralladoras, doscientas granadas de mano, tres morteros, dos

Modelo y la aviación ha efectuado esta mañana y esta tarde un bombardeo impresionante de los cuarteles y de las inmediaciones del paseo de Rosales, donde estaban parapetados los rojos. El cuartel de la Montaña sufrió, en especial, los efectos del bombardeo.

Por su parte, la artillería ha tenido constantemente bajo su fuego la barrida de Cuatro Caminos, dificultando el paso de las fuerzas de reserva, que descubrieron nuestros aviadores que se dirigían a la línea de fuego

Esta tarde, Madrid, estaba empujado con los humos de varios incendios, uno de los cuales parecía de gran importancia.

Para defender a Madrid contra los ataques aéreos, ayer quedó cubierto con una extensa cortina de humo de protección. Durante toda la noche no se veía ni una luz.

En elogio de la operación realizada ayer, que llevó a nuestras tropas hasta la Ciudad Universitaria, diremos que el número de bajas que sufrimos, fué de escasa importancia en relación con el valor de los objetivos alcanzados.

Durante todo el día de hoy nuestras tropas han podido atravesar el río en formaciones compactas, sin obstáculos.

cañones del siete y medio con doce granadas. El ingenio suplía la falta y con los grandes clavos de las puertas de entrada rellenos de trilita y alambres, fabricaban unas «bombas muy raras», según decían los rojos. De lo que tenían más abundancia era de cartuchos, pues se subieron de la Fábrica de Armas millón y medio y de ellos reservaron cuatrocientos mil para cuando entraran las tropas.

Sediles, el innoble y traidor Sediles, al pasar por Ollas del Rey y ver desde allí el Alcázar, dijo enfáticamente: Mañana tomaré yo el vermouth en el patio del Alcázar. Sediles el infame y miserable Sediles, salió de Toledo y murió tal vez fusilado por los suyos, aunque se dijo que en accidente de auto, y el Alcázar no se rindió. Riquelme, el degenerado y traidor Riquelme, cuando al frente de un ejército numeroso iba a la conquista del Alcázar, dijo por teléfono a Moscardó, de su misma promoción: «Mira, chico; ríndete y todos nos arreglaremos». Y Moscardó le contestó: «Te has olvidado que este es el Templo del honor». Se había olvidado de eso y de lo que era honor también. Y Riquelme, el infame y miserable Riquelme, murió fusilado por los suyos. Y el Alcázar no se rindió.

Así salvaron aquellos héroes del Alcázar que la Ciudad de Toledo fuera destruida por completo y que en ella fuese implantado el comunismo libertario.

Así escribieron, con su enorme sacrificio, una de las páginas más brillantes no sólo de España, sino de la humanidad y de la civilización.

Ramón Molina Nieto.

Nuestras fuerzas derribaron ayer dos aparatos rusos y fueron capturados dos tanques

En el flanco derecho, el enemigo, quebrantado por la lucha de días anteriores, hoy se dejó sentir con menor intensidad.

Un ataque en el sector de Villaverde, fué rechazado y el enemigo perdió dos tanques rusos.

Cómo se efectuó el paso del Manzanares

El enemigo sufrió pérdidas enormes

Radio Club Portugués transmitió anoche una interesante información sobre la entrada de nuestras tropas en Madrid.

Rectificó la noticia que decía que la columna del coronel Yahúe atravesó el Manzanares por la parte correspondiente al puente de los franceses y Puerta de Hierro.

Aun cuando se había afirmado que las tropas nacionales habían atravesado este puente no parece esto cierto ya que el citado puente es un paso ferroviario y había sido previamente volado por los rojos. Los nacionales atravesaron el río un poco más arriba, en la parte donde concluye la canalización del Manzanares y donde este río no lleva un caudal grande, pudiendo ser facilísimamente vadeado, especialmente frente a Puerta de Hierro, donde hay una avenida muy amplia en dirección a la Ciudad Universitaria y la Moncloa, conduciendo al Parque del Oeste. Las tropas ocuparon algunos edificios de la Ciudad Universitaria, precedido el victorioso ataque de una enorme preparación artillera y un intenso bombardeo por más de treinta aviones nacionales. El enemigo sufrió pérdidas materiales enormes y nuestras bajas fueron escasas. La acción fué rapidísima, pues apenas duró una media hora.

Seguidamente Radio Club transmite, no oficialmente, los siguientes detalles:

Al mismo tiempo que se ocupaba la Ciudad Universitaria, los rojos pretendían romper el cerco, atravesando el Puente de Toledo. Para ello salieron del cementerio de San Francisco, mas los bravos legionarios le rechazaron enérgicamente, persiguiéndoles por la calle de Antonio López.

La aviación nacional cooperó magistralmente con sus eficaces bombardeos, que intensificó en la Estación del Norte, que ha quedado completamente destruida.

Parece ser que los próximos objetivos son la ocupación de la Cárcel Modelo y Cuartel de la Montaña que se halla enclavado al final del Paseo de Rosales. Este se encuentra totalmente dominado por las piezas de Artillería enclavadas en la Ciudad Universitaria.

Se dá como curioso el breve pero contundente telegrama que Asensio mando a Varela y en el que decía: «Pasaré río, con tanques o sin ellos».

Lo probable es que lo hiciese con estos, pues, como ya hemos indicado, el río fué vadeado por la parte no canalizada con rampas de cemento, y dada la poca agua que lleva el río Manzanares, los tanques pudieron fácilmente atravesarle

Del Extranjero

Italia contra un Gobierno bolchevique catalán

LONDRES.—El enviado especial del «Daily Mail» Mark Price, comunica desde Viena que el conde Ciano en la conferencia de las tres potencias, ha declarado terminantemente que Italia jamás tolerará un gobierno bolchevique en el litoral del Mediterráneo y que está dispuesta a emplear todos sus recursos en caso de que Moscú apoye un gobierno semejante en Cataluña.

La bandera de España en el Consulado de Bremen

BREMEN.—El ex-cónsul de España en esta ciudad, señor Aldasoro, ha vuelto a desempeñar sus funciones diplomáticas y ha izado la bandera nacionalista española en el edificio del Consulado.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

«Una Patria, un Estado, un Caudillo,»

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 16 de noviembre de 1936:

En los diversos frentes, pequeño tiroteo y avances de escasa trascendencia.

En los frentes Sur y Oeste de Madrid continuó la progresión iniciada en el día de ayer, ensanchando la brecha abierta en el frente enemigo

mejorando y consolidando las posiciones.

En el aire fueron derribados dos aparatos rusos por nuestros aviones, llevándose a cabo, felizmente, todas las operaciones encomendadas a nuestra aviación.

Salamanca, 16 de noviembre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Cuartel general del Ejército del Norte

En la División, en el que se ha logrado un importante avance, ocupando la Hoya de Guíjar y otras posiciones al Este de Robledo de Chavela. En el sector Sur de esta División han continuado las fuerzas en su acción de presionar los barrios extremos de la capital.

En las restantes Divisiones, aunque se ha registrado alguna actividad, no ha ocurrido novedad.

La situación de conjunto se mantiene sin modificación.

Avila 16 de noviembre de 1936.

LOS COMUNISTAS PREPARAN OTRA REVOLUCION EN FRANCIA

Tienen dispuesto un ejército de choque de 30.000 hombres, dotado de abundante armamento

Moscú, que lleva la dirección íntegra del plan, ha encargado de su ejecución al traidor Marty

Aventureros de todos los países preparados por Rusia para esta nueva contienda civil

PARIS, 17.—El periódico parisien «Gringoire», que desde el mes de abril se viene dedicando constantemente a informar a sus lectores de cuanto se relaciona con la creciente actividad de los agentes soviéticos en Francia, ha publicado una sensacional información sobre dichas actividades. En el momento actual—dice el periódico—en que la acción revolucionaria entra en una nueva fase, Moscú ha introducido modificaciones sucesivas en la dirección del partido comunista francés. Thorez, cuya actividad fracasó por completo, acaba de ser sustituido por André Marty, el oficial traidor que vendió su barco a los Soviets.

Esta elección por parte del Komintern es significativa. Marty representaba últimamente al mencionado Komintern en España como miembro del Secretariado Político. A partir de hoy, toda su energía debe dirigirse en el sentido de fomentar una insurrección en Francia. En España quedan Moisés Marcel Rosemberg, «el auxiliar mágico» de Stalin, y Waldimir Antonof Arsenko, generalísimo rojo en el sector mediterráneo. Estos tres personajes mantienen una permanente y estrecha relación.

Un Centro de operaciones secreto

Al lado de Marty, verdadero jefe del Estado Mayor del ejército rojo existente en Francia, están como ayudantes de campo, Rau y Doneuse, que han ocupado siempre puestos importantes en la actualidad comunista. Por otra parte, el Komintern ha ordenado la creación de un centro de operaciones secreto, que tendrá una autonomía completa en el sentido de activar la formación de organizaciones para militares comunistas en Francia.

Por lo demás, los preparativos se precipitan. A la disposición de Marty ha sido puesta una suma de diez millones de francos. Y al contrario de lo que ha sucedido siempre, Marty no tendrá que presentar cuentas del empleo de esta suma, salvo el Secretariado político del Komintern, que reside en Moscú.

Para manejar los fondos e irlos entregando a medida que Marty los vaya reclamando a su voluntad, han sido nombrados dos tesoreros pagadores, Heinrich Listz que vive en Amsterdam, e Israel Ovaroff o Edermann ex banquero que habita en Bruselas.

Veinte agentes de enlace seleccionados

Al centro de operaciones, al que incumbe de manera especial asegurar la unidad del mando rojo en Francia, han sido agregados veinte agentes de enlace seleccionados en una sesión especial después de un profundo y minucioso examen de las candidaturas presentadas por los comités regionales del partido. Cada uno de ellos tiene por lo menos diez años de trabajos comunistas, ininterrumpidos y activos. Sus nombres son: Rosé, Langlois, Champeau, Prunel, Mogniot, Deuteil, Paul, P. Feifer, Daniel Bartholini, Fánico, Peyriand, Charbonne, Laffaye, Lemaître, Labord, Volland, Longue, Liot, Mannot y Tivel, cada uno de los cuales gana mensualmente dos mil doscientos francos, con derecho, además, a los gastos de viaje.

No han sido olvidados los técnicos militares. Wurmeser, Farkacz, Cerkrant, Bertrin y Penjent Farkacz siguen en Moscú sin curso de táctica de combates de calle y de estrategia de guerra civil. Penjent formaba parte del «Mopz», organismo especializado en la creación de células comunistas entre militares. Estos técnicos, son secundados por un numeroso equipo de ayudante, cuya preparación de combate fué cuidadosamente preparada durante meses. Y la agenda del Komintern en Berna ha envia-

do sus dos mejores técnicos militares: Dopler y Martini, que vivían respectivamente en Josephstrasse 136 y Militärstrasse 36, en Zurich.

El ejército comunista francés

El núcleo del ejército comunista en Francia se compone actualmente de 30.000 hombres, destinados a constituir las fuerzas de choque y que han sido escogidos minuciosamente entre los miembros del partido que ya han realizado el servicio militar y posean una buena constitución física.

La unidad básica es la «sección», compuesta, según las regiones, de 15 a 50 hombres. Varias secciones (de 3 a 7) forman un «grupo», unidad de combate autónoma, provista de una «sección de enlace formada por ciclistas, motociclistas en número de 15 a 45, según la importancia del grupo, facilitados por las asociaciones deportivas comunistas, especialmente por la Sportintern.

Los grupos, a su vez, se reúnen formando «brigadas», y disponen de varios destacamentos especializados: telefonistas, radiotelegrafistas provistos de emisoras móviles, camiones para transportes etc.

Está preparado el terror rojo

Además de esto existen las secciones llamadas «de información y represión», a las cuales los Comités locales del partido les facilitan las listas de los «enemigos del pueblo». Simultáneamente con la organización descrita, las células comunistas de los sindicatos obreros más importantes fueron invitadas a designar, desde ahora, los miembros de los tribunales populares que iniciarán su obra sangrienta apenas estalle la revolución. Para centralizar esta actividad fué nombrado un antiguo espía llamado L. Sampaix.

En la correspondencia secreta, las secciones son designadas por S, los grupos por G y las brigadas por GR.

El reclutamiento de las tropas de choque se hace con el cuidado más minucioso. Los secretarios de las células en contacto con los aspirantes y estudian, primero, sus aptitudes y aficiones. Sólo después de esto son alistados e informados de las «contrasenas» de su sección y del sistema de convocatorias y comunicaciones.

Igual que los ejércitos regulares, las milicias comunistas realizan ejercicios y maniobras, ejecutados, habitualmente, sin armas y en lugares aislados, bajo el más impenetrable secreto y con el pretexto de paseos, manifestaciones, fiestas campestres o cualquier otro disfraz semejante. Las más recientes se han celebrado en Villebé, Boissy, L'Hay-les-Roses, Jonny-en-Josas, Gagny, Severon, Valen-

tou, Bonneuil, Draveil, Villejuif, Mends y Piscop. En casi todas tomaron parte, sólo, secciones y grupos. En Villebé y Piscop, sin embargo, intervinieron brigadas.

Gran cantidad de armas

Como el armamento existente pareciese escaso, se han adquirido recientemente 10.000 fusiles; 35.000 pistolas automáticas; 1.000 pistolas ametralladoras (calibre 8-9); 50.000 granadas de mano; 1.000.000 de cartuchos para fusil; 750.000 balas de revolver; 30.000 cargadores para pistolas ametralladoras, 20.000 navajas y 150.000 metros de hilo para teléfonos de campaña.

Estas armas han sido compradas en Bélgica y Suiza. Las comisiones especiales estuvieron constituidas por Martens, Vantrot, Lux y Caron, para Bélgica, y Gachet, Bachmann, Karchner, Plantier y Bondini para Suiza. El centro de operaciones, que no quiere intervenir directamente en tales asuntos, nombró, para entender en todas estas compras, una comisión, que trabaja en Marsella, en el «Boulevard de la Méditerranée», compuesta por Nédelec, Soupé y Chipaux.

En provincias, los principales depósitos se hallan en Toulouse, Tolon, Niza, Lila, Estrasburgo, Metz, Lión, Castelsarrazin, Burdeos, La Rochela, Havre, Dreux y Annemasse, en donde hay dos. Los más importantes se encuentran, sin embargo, en la región de París y están en Antony, Sartrouville, Puteaux, Vincennes, Villejuif Vélizy, Bobigny, Bagnolet, Renilly-sous-Bois y Ballancourt.

La «hora H»

El mando rojo concede gran importancia a la organización encargada de paralizar el tráfico ferroviario en los primeros momentos de acción. El centro de esta organización es Villaneuve-Saint-Georges, y sus jefes son Gotman e Iroli. Existen otros centros en Ruan, dirigido por Fercot; en Saint-Denis, dirigido por Moizant; y en Nantes, dirigido por Bousset.

El plan de la revolución todavía no está completo. Sin embargo en líneas generales consistirá en la utilización de la famosa «cintura roja» que rodea a París, porque los comunistas piensan que la capital y los arrabales no dejarán de caer en su poder en cuanto la revolución estalle con rapidez y violencia.

La hora previa, la famosa «hora H», no ha sido todavía designada. Sin embargo, no olvidemos que las órdenes recibidas por Marty le obligan, de manera categórica, a terminar todos los preparativos de su Ejército de choque en el mes corriente.

A partir de este instante cualquier hora puede ser buena.

A España (1)

Turba, que uncida al carro de torpe extranjería, impune te escarnece, con vil hipocresía socava los cimientos de tu unidad y altar ¡Ni Dios ni amo! ruge, en tanto, la anarquía... y triunfa el sacrilegio y la blasfemia impía la santa casa de Cristo atrevese a quemar.

¿Y qué haces tú, mi Patria, en hora tan menguada?

Si ya luchar no quieres, descíftete la espada, ocúltate en la sombra no es digna de la luz, quien viendo de su madre la honra maltratada, cambiada su bandera, la Cruz pisoteada al cielo no levanta el hierro con la Cruz.

Sin garras y sin dientes tu raza de leones y moña de burdeles tus ínclitos varones, al verte, con vergüenza, callar y sucumbir, saliendo de sus tumbas, en hórridas legiones, sabios, reyes, santos, los patrios campeones tu mísera flaqueza vendrán a maldecir.

¡España de mis sueños! Tu hermosa ejecutoria, de hazañas y heroísmos espléndida memoria, no dejes que destruyan espíritus del mal... Del que con victoria muere es inmortal la gloria, defiende con la vida los timbres de tu historia... ¡Las santas tradiciones del alma nacional!

El Caballero del Arco Mariscal (De la Jap, recluso núm. 33)

(1) Composición inspirada en una celda del... «Hotel del Carmen» en abril último pasado, inédita, ya que el censor de aquel «Poncio»..., y aunque hoy está de sobra disipado aquel mi patricio temor que en ella revelo y me agobia, pública, no obstante requerido por mis compañeros de prisión.

IMPRESION DEL MOMENTO

UN NUEVO GESTOR PROVINCIAL

El techo de íntima y antigua amistad de mi casa, honrándose, ha cobijado dos días a un joven cebrereño. Es Antonio García Bragado, nuevo gestor de la Diputación provincial. En esta Corporación vincula su segundo apellido un abolengo prestigioso, que no puedo desligar del recuerdo de mi difunto padre. Todo en relación con la villa de la exótica cebra.

De ella eran naturales su tío don Félix Bragado y mi padre. Ambos mantuvieron su estrecha amistad a través de los años. No importaba que discreparan en la forma de gobierno si para ambos eran postulados comunes hacer compatibles los progresos y mejoramientos humanos con el orden social tradicional, la familia, la Patria y la religión.

Era yo un niño cuando murió mi padre en plena juventud. La amistad de don Félix Bragado continuó conmigo. Con más motivo cuanto que yo, sin ser político, sin haberme afiliado nunca a ningún partido político, simpatizaba abiertamente con sus ideas. Y le admiraba por su ingenio jugoso y por sus virtudes ciudadanas. Esas admirables virtudes del hombre que no quiere ser diputado a cortes ni senador, cuando le sobran merecimientos. Ni siquiera gobernador civil.

Servía a la Patria abnegadamente, como tantos otros lo hicieron. Y se limitó a ser jefe durante muchos años de los conservadores a los que tanto combatieron los socialistas introductores de las 10.000 pesetillas de sueldo para los diputados y otras gabelas más o menos razonables. Don Félix no alcanzó esto, que no hubiera entendido en los que tanto le fustigaron. El solo supo sembrar ideas de respeto al orden social, a la familia, a la Patria y a la religión. Siempre con el temor de que cuando estos principios se destruyeran sobrevendrían el derrumbamiento y el estrago anárquicos.

Fatalmente ha ocurrido así. Y en esta noche del sábado, entre evocaciones de don Félix, del ingenio cebrereño abierto con su influencia en espíritu español y cristiano, frenético en sus fiestas de la Virgen de Valsordo, cuya imagen han destrozado manos salvajes, departo, en la sobremesa de la cena precursora del día del «plato único», con Antonio García Bragado quien se ha posesionado esta mañana de su cargo de gestor de la Diputación provincial.

Antonio García Bragado, inteligente

Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

Enfermeras que tienen que asistir el día 18 de noviembre, de siete de la mañana a dos de la tarde, décimo grupo:

Benita Sánchez.
De dos a ocho, primer grupo: María Luisa Varela.
Por la noche, a las nueve, segundo grupo: María Cambronero.

suyo, tratante en el Matadero de Madrid. Y, efectivamente, resultó así. Pero, al preguntarle por su amo, oyó estupefacto de sus labios estas palabras: «Le di muerte en el mismo Matadero de Madrid, y le descuartizamos luego como a una res».

La velada va transcurriendo entre relatos que empavorecen, que crispán los nervios. Escenas de su propia madre, la buenísima doña Inocencia que vá a pedir clemencia por el otro hermano detenido, el inolvidable Félix, que se le llevaron para asesinarle. Una piedad imposible de hallar, quienes no tienen corazón y si solo estómago que dejaban satisfecho todos los días en su mesa en número de veinte, la mayor parte rusos. Tragedia de una madre santa que tiene a su hijo mayor, ilustre médico, luchando bravamente en la defensa de Huesca, a su otro hijo, médico de la Armada, batallando contra la rebeldía en un exodo que ha tocado hasta el extranjero, y a otros dos hijos en la falange y en el Ejército peleando en los frentes.

Con estas evocaciones alternan las de Cebreros. El dolor de otros padres. El de don Luciano Navas, que ve llevarse a sus tres hijos para ser asesinados; el del señor Novas, que mira por el mismo camino a los suyos, Nicasio, Joaquín y Antonio. El de don Martín Díaz, a quien se llevan para darle muerte con sus dos nietos. Los cuatro Juárez, que también se llevaron para matarles. Y así, en desfile espantoso, nombres y apellidos conocidos; Moseo Gómez, Miguel Ortiz, Cayetano y Luis Espinosa, Enrique Díaz, Celso Castillo, Fausto Burgos, Gonzalo Amo, Mariano Díaz, Vicente Ruiz, Juan y Félix Fernández, Benito y Esteban González, Eustasio Prieto y su hijo, el confitero Pedro... Y muchos más industriales, comerciantes, agricultores, estudiantes, profesores, abogados... Hombres buenos y mujeres honestas y laboriosas.

Todo un conjunto de personas decentes, cristianas, trabajadoras y patriotas. La semilla de aquel sembrador don Félix, patriota y honrado que temía por el desbordamiento anárquico. Y, siempre diputado provincial por Cebreros, no quiso ser senador ni diputado a Cortes. Ni gobernador civil. No tuvo más ambición que inculcar la defensa de los principios básicos sociales para contener la anarquía que los designios de Dios nos muestra ahora para enseñarnos cómo hay que proceder en las Corporaciones que rigen los destinos del pueblo.

Antonio García Bragado va a la de la Diputación con una experiencia desgarradora y profunda. Y con un antecedente de ejemplaridad que vinculan sus apellidos. Le servirá para actuar limpiamente en la España que se está forjando.

J. Mayoral Fernández.



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Sección religiosa

SANTORAL

NOVIEMBRE
18
MIÉRCOLES

La Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo. — Santos Máximo, Odón, pb.; Tomás, mj.; Román, Bárula, niño, Esiquio.

La misa y oficio divino son de la Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo, con rito doble mayor y color blanco.

CULTOS

Patronato de Animas

Magdalena.—Por la mañana, a las ocho, rosario.

AVILA.—Tip. y Enc. de Sentén Martín



El cambio de edad en las jovencitas débiles

necesita que el organismo se tonifique con el reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todas las épocas del año • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Suavísimo contra el estreñimiento. Pídase en farmacias.

Relación de las cantidades entregadas a la Junta de Recaudación de Fondos de Avila para atenciones del Ejército

(Continuación)

Don Manuel de la Cerda, cantidad donada 350 pesetas; Dámaso Sánchez, 5 (voluntaria); Julián Sánchez, 7 (voluntaria); Esteban Miján, 250; José de la Rubia, 225; Manuel San Román, 400; José Delgado Pequeño, 1.250; Alberto Gutiérrez, 25; María Gutiérrez y hermano, 10; Ignacio Hernán, 50 (voluntaria); Luis Núñez Herrero, 250; Gale Martín García, 50; Hijos de Isabel Sánchez, 4.000; Salvador Nieto, 350; Vda. Adrián Ubeda, 5 (voluntaria); Santos Portero, 300; Julián Encinar e hijos, 10 (voluntaria); Criseta Espina, 100; Juana Matilde Fernández, 10; Salvador Represa, 500; Juana Sanchidrián, 10 (voluntaria); Juan Paradinas, 750; Juan Paradinas, 3.250 (voluntaria); Otilio Vega, 4.000; Juan Francisco Vega, 4.000; Antonio Rodríguez Cabrera, 5 (voluntaria); Calixto Jiménez Meléndez, 100; María Isabel y Benito, 225; José Martín Díaz, 10; Teresa Muñoz, Sánchez y H., 25; Marta Elcorobarrutia, 250; Tomás Beltrán, 100; Trinitario González Delgado, 500; Francisco de P. Cifuentes, 750; Rafaela Matalana, 5 (voluntaria); Eduardo González, 220; Guadalupe Sagudo y otros, 25; Salustiano Rubin 10 (voluntaria); Segundo Moreno, 10; José Aguirre, 15; Mariano Martín Martín, 500; Vicente Martínez Piqueras, 75; Román Bayo, 1.000.

(Continuará)

Séptima lista de donativos recibidos en el Gobierno civil para llevar pan a Madrid

Don Jesús Ramírez Rubio, 25 pesetas; don Angel Araoz Pérez, 25; don José Guedón Kaiser, 25; don Francisco Serrano Baena, 10; don Antonio Vera Vélez, 5; don Eusebio Hederero Martín, 10; don Luciano Tejedor San Segundo, 5; don Juan González Jiménez, 275; don Pablo D. Sánchez González, 275; don Julio Alburquerque Gavilán, 275; don Leoncio Pajares Llorente, 2; don Sebastián Rascón, 5; don Francisco Ruiz, 5; don José Martínez Piqueras, 5; don Enrique Leyva, 5; don Salvador Ruiz, 5; don Julián Moret, 5; don Tomás Salamanca, 5; don Fco. Javier Queimadelos, 5; don José Orol, 5.

Recaudado en la Defensa Patronal

Don José Regalado, 25 pesetas; Pedro López, un saca de Harina de 100 kilos; Administrador de Lotería, 2; Nemesio Martín, 5; Celso López, 5; Mauricio López, 5; Jaime Ramos, 5; Religiosas de las Gordillas, 5; Emilio González, 5 Herrera y Losada, 5; Jesús Rodríguez, 20.

Arturo Canales

Enterrados del norte, pino rojo Cementos Coame, Asland y Congrejo Castalar n.º 3 Teléfono 44

Visado por la Censura Militar

Un elogio inglés a los soldados moros

Son viriles, dignos y nobles

La verdad sobre la Legión extranjera

LONDRES.—«The Times» publica la siguiente carta, que tiene un gran interés por el encendido elogio que se hace en ella de nuestras tropas marroquíes.

«Probablemente ningún aspecto de la guerra civil española ha sido tan desfigurado e incomprendido, como el empleo de tropas marroquíes por el general Franco. Estas tropas moras forman solo una parte de su gran Ejército, que está en su mayoría compuesto por soldados Regulares españoles y voluntarios de todas clases. Es hora de que alguien con conocimiento de España sienta este hecho».

«En primer lugar, ¿qué es un marroquí? Es ciertamente moreno, por ser árabe, pero completamente distinto del negro, no como se piensa casi siempre cuando se habla de esto en nuestro país. Es viril, digno y noble...»

«En segundo lugar, es pariente del español. Hay sangre mora evidentemente en mucha gente de la mayor parte de España, que fué regida por los moros durante setecientos años y a ellos debe su sistema de riego y gran parte de su arte y su cultura».

«En cuanto a las tropas marroquíes del Ejército español, están altamente disciplinadas, al mando de oficiales españoles, hasta el punto de que aún no se ha dado ningún caso de indisciplina en la guerra civil. Su significación puede ser comparada a la de las tropas indias que nosotros trajimos a Francia durante la Gran Guerra, excepto en que aquéllos están aliados por la raza al pueblo con que luchan, lo cual no ocurría con los indios».

«Creo que he contribuido con esto a destruir una perniciosa falacia, paralela a otra, según la cual la Legión extranjera de España está compuesta de africanos y extranjeros, cuando en realidad el 95 por 100 de ella está formado por españoles y el resto por naturales de otros países europeos».

«Arthur F. Loveday».

El martirio del Sr. Obispo de Cuenca

«Si es preciso que yo muera para salvar a España, muero agosto»

Una de las primeras detenciones efectuadas en Cuenca por los rojos, fué la del señor Obispo. Cuando se presentaron a prenderle el venerable prelado, don Cruz Laplana, solamente pronunció las siguientes palabras: «Si es preciso que yo muera para salvar a España, muero agosto». Contestación que exasperó a la canalla, aumentando sus insultos contra el martir. Los sacerdotes que presenciaban la escena protestaron de aquella detención inicua e intentaron defenderle para que no le sacaran del Seminario, pero el cabecilla del grupo de asesinos les replicó que quien quisiera podía seguir al señor Obispo. Algunos sacerdotes marcharon tras don Cruz Laplana, en calidad también de detenidos.

Pero después, don Cruz era trasladado a la cárcel, donde—mezclado con foragidos y víctimas—permaneció durante ocho días. Pasado este tiempo sin que se le molestara ni se le pidiese ninguna declaración, le sacaron con otros sacerdotes y seglares hasta formar un grupo de treinta, llevándolos a las afueras de la ciudad, a una pinada que dista unos diez kilómetros de la ciudad. Allí fueron fusilados.

Pocas horas después llegó el Juzgado, que procedió al levantamiento de los cadáveres, redactando un acta en la que solo se hacía constar que habían sido encontrados tales cadáveres; sin duda, muertos por unos desconocidos. (?) El Juzgado ordenó el traslado de los treinta cadáveres al Cementerio; donde se les sepultó en una misma fosa.

¿Cómo no huyó el señor Obispo, habiendo dispuesto de tiempo suficiente para la fuga? Se nos ha contestado que por una parte le retuvo el deseo de no abandonar la diócesis y de otra la creencia de que, dadas las manifestaciones repetidas que Cuenca había tributado a su Obispo, no podía suponerse nadie, ni él mismo, que llegasen hasta el extremo de darle la muerte.

Todos los sacerdotes y religiosos que han sido detenidos, fueron fusilados. Una monja sirve como criada en casa del director del Instituto. Este personajillo, llamado Juan Aguilar, es un cacique repugnante, que despoja sin piedad los tesoros artísticos de la diócesis y ultimamente, ordenó la detención de tres sacerdotes, entre los que se encontraba el mayordomo del Seminario. Encontrándose enfermo este señor, se le condujo a un Hospital, pero una vez restablecido le mandó fusilar porque, según dijo, tenía una cuenta pendiente con su víctima.

El doctor don Cruz Laplana había sido párroco de Caspe, donde fué declarado «hijo adoptivo»; sus desvelos en la parroquia de San Gil de Zaragoza le valieron la concesión de la «Medalla de oro», poco antes de hacerse cargo de la diócesis coquense.

Lea V. «El Diario de Avila»

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43; Subdirectores en todas las provincias de España Francia, Portugal, Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agricultura, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atacos a cobradores, etc., etc. Subdirector en Avila

Don Fermín López Porres

Oficinas: Calle Lope Núñez, 4

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936

LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUQUETE DIETARIO MEMORANDUM DE LA CUENTA BARRA AGENDA CULINARIA AGENDA DE BOLSA DE CARBON BLOC CALENDARIO DE VIDA UNIFORMES, PAPELERIAS Y OBRAS

¿CALLOS?

cuando solo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetas

Hay muchas imitaciones ineficaces En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5 MADRID

ALMORRANAS-VARICES

Antes de someterse a ningún tratamiento debe usted dirigirse a la Clínica del doctor Illanes, la más antigua de la especialidad, cuyo Director le remitirá gratuitamente una circular o folleto explicativo de mucho interés.

Clínica del DOCTOR ILLANES Calle de Hortaleza, 15.—MADRID TELEFONO NUM. 15.970



Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Metodo Especial Ultra-rápido Por el médico

DON JUAN CAMPOS

DIRECTOR DEL Instituto Antihemorroidal

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una

NOTA INTERESANTE —El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad.

Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID Teléfono 12198

Disposiciones y Decretos de la Junta de Defensa Nacional de España

Boletín Oficial de la Junta. —Núm. 13.— Burgos 29 de agosto de 1936

ción industrial procedentes de las minas de Riotinto, sitas en la provincia de Huelva, en la cuantía suficiente a las necesidades militares.

Artículo segundo. Queda autorizado el General en Jefe del Ejército de África y fuerzas expedicionarias para llevar a cabo la mencionada incautación, sin menoscabo de los derechos de la Compañía minera en cuanto no se hallen transitoriamente limitados por el presente Decreto, y cuidando la Administración de adoptar todas las medidas de contabilidad que garanticen en su día la liquidación con arreglo al precio

medio del mercado durante el mes en que se efectúe la incautación.

Dado en Burgos a veintiocho de agosto de mil novecientos treinta y seis.—Miguel Cabanellas.

Decreto núm. 73

Ante la conveniencia que para los intereses del Estado en general y del servicio en particular reporta el que la Cria Caballar dependa del Ministerio de la Guerra, como lo demuestra la diferencia que se ha observado entre el rendimiento obtenido anteriormente y el que se ha logrado en las épocas en que ha permanecido

agregado a otros Ministerios y con el fin de evitar e impedir repetición de hechos que dañen a las necesidades militares, como recientemente ha ocurrido en algunos centros productores, que han obligado a la adopción de medidas disciplinarias.

Como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ésta, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Queda sin efecto el Decreto de cuatro de marzo de mil novecientos treinta y seis, publicado en la «Gaceta» número 65, y se pone en vigor lo determinado en el Decreto de cuatro de octubre de mil novecientos treinta y cinco («Gaceta» número 278), en armonía con lo expresado en el apartado) del artículo primero del Decreto de veintiocho de septiembre del mismo año («Gaceta» número 272).

Artículo segundo. En tanto no se determine lo necesario para la orga-

nización del servicio de Cria Caballar, los Generales de las Divisiones Orgánicas procederán a disponer lo preciso para que, aunque sea en forma precaria, vuelvan con urgencia a depender del ramo de Guerra los Depósitos de Sementales y la Vegueta Militar.

Artículo tercero. Como las cabeceras de algunos de los Depósitos de Sementales radican en puntos no sometidos a esta Junta de Defensa, las Secciones destacadas pertenecientes a éstos, actuarán en forma independiente, si bien se encargará del mando y dirección, el más antiguo de los Jefes de las Secciones que pertenezcan al mismo Depósito.

Artículo cuarto. Al encargarse personal militar de los Depósitos o Secciones destacadas, cesará, en el acto, el personal civil que estuviere prestando servicio en ellos, en la actualidad, sin derecho a indemnización alguna.

Dado en Burgos a veintiocho de agosto de mil novecientos treinta y seis.—Miguel Cabanellas.

Visto el presente expediente incoado a petición del súbdito argentino don Alberto Bondesio Petrovich, de acuerdo con la Junta de Defensa Nacional y como Presidente de ella, concedo a dicho don Alberto Bondesio, la nacionalidad española.

Dado en Burgos a veinticinco de agosto de mil novecientos treinta y seis.—Miguel Cabanellas.

ORDENES

Del 27 de agosto de 1936

Con el fin de proceder al estudio de cuanto pudiera ser conveniente para la reorganización de los servicios de Justicia, la Junta de Defensa

Nacional ha acordado que, dependiendo de ella, se constituya una comisión integrada por los señores:

Ilmo. señor don Alejandro Gallo Artacho, Magistrado de la Audiencia Territorial de Burgos.

Ilmo. señor don Luciano Alvarez Valdés, Fiscal de la misma.

Don Valeriano P. Flórez-Estrada, Jefe de la Abogacía del Estado, en la Delegación de Hacienda de Burgos y

Don Antonio de Vicente Tutor, Juez de primera instancia e Instrucción de la expresada ciudad.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 27 de agosto de 1936

2.ª

La Junta de Defensa Nacional ha acordado quede suspenso de empleo y sueldo el Secretario de la Audien-

Continuará

AVILA AL DIA

Información municipal

En el Ayuntamiento nos han manifestado que han sido admitidos al concurso para la provisión de plazas de guardias municipales los siguientes aspirantes:

Silvestre Martín Gallego, Segundo Pérez Rodríguez, Gregorio Jiménez Sáez, Samuel Rosillo Reyes, Pascual Jiménez Serrador, Victorio González Cornejo, Angel Jiménez Cenalmor, Jesús Rodríguez Alvarez y Eugenio Marín Valiño.

P. ORIVE
Médico-Dentista

9 a 1 y 5 a 9. Zendera, 8 pral. deha

Para la Guardia civil

El Inspector General de la Guardia civil ha autorizado al teniente coronel primer jefe de la Benemérita de Avila, señor Almoguera, para que acepte siete impermeables que el pueblo de Cabezas del Villar regala para la fuerza de aquel puesto.

El rasgo de aquel vecindario ha sido muy elogiado.

Del pueblo de Grajos se han recibido los siguientes donativos para la Guardia Civil:

Señorita Concha Pérez, un jersey; señorita Sara Muñoz, un jersey; señorita Josefa Díaz, un par de guantes; señorita Carmen Martín, un par de guantes, doña Emiliana Gómez, un jersey; señoritas Lola, Piedad, Rosa, Adoración y Patrocinio, un jersey; señoritas Oliva, Angelina, Eugenia y Liboria, un jersey.

Información provincial

Ha sido sometido a expediente el agente ejecutivo de la Diputación Provincial, Vicente Martín González, al que se le dan cinco días para que pueda prestar declaración ante el juez instructor, don Miguel de la Fuente.

HERBERO DIAZ

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Plaza de Santa Teresa, 10 2.º dcha

El «plato único»

Los industriales pueden satisfacer el importe del plato único mediante relación duplicada que presentarán en el término de ocho días en la Sucursal del Banco de España, de seis a siete de la tarde.

Las señoritas de las distintas milicias continúan recaudando a domicilio las cantidades economizadas por las familias con motivo del plato único.

El Sagrado Corazón de Jesús que se rifaba en el pueblo de Cardeñosa ha correspondido al número 2.797.

De Enseñanza

Las becas gratuitas ofrecidas al Ayuntamiento por la Academia Cervantes para su provisión, han sido adjudicadas a los alumnos siguientes: Francisco García, José Martín López, Isabel Mata, Arturo Arroyo, Vicente Sánchez y Pedro González.

«Avila Agraria»

Hemos recibido en esta Redacción la revista «Avila Agraria», que contiene interesantes artículos para los labradores, la reseña y Memoria de la Asamblea de la Federación Católica Agraria, con sus correspondientes estados de la Caja de Ahorros de la Federación, que cada año aumenta en la confianza de los labradores y de las personas amantes de la agricultura que allí llevan sus ahorros.

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la señorita Fermina González Galán. Con este motivo las misas que se celebren en la parroquia de San Pedro a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez, en el altar de la Virgen del Pilar, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Ecos de Sociedad

Nombramiento

Han sido nombrados juez y secretario respectivamente del Juzgado de Instrucción de Cebreros don Antonio Villegas y don Damián P. Cuñado. Reciban ambos nuestra cordial enhorabuena.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida esposa del profesor de instrucción primaria, don Mauricio López Rodríguez. Enhorabuena.

Profesión religiosa

En el Real Monasterio de Santa Ana ha hecho hoy su profesión religiosa la Hermana Sor Ana María de la Concepción y del Sagrario. Recibió los votos el presbítero don Nicasio Martín Nieto, quien pronunció una sentidísima plática, siendo madrina la distinguida señorita Ana María Aboin Pintó.

A las muchas felicitaciones recibidas por la nueva religiosa y por la Comunidad de Religiosas Bernardas unimos la nuestra.

Viajeros

Con motivo del fallecimiento del señor Molina Nieto, han salido para Palencia el magistral de esta Catedral y secretario caniller don Castor Robledo y la señorita Felisa Arévalo acompañando a la hermana del difunto, doña Trinidad Molina Nieto.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

Ha muerto don Ramón Molina Nieto

Sufrió una angina de pecho al subir al púlpito, en Palencia, para predicar un sermón en la novena de Animas

PALENCIA 17.—El ilustre canónigo de la Catedral de Toledo y exdiputado a Cortes de la CEDA, don Ramón Molina Nieto, ha fallecido repentinamente esta tarde, a consecuencia de una angina de pecho, cuando subía las escaleras del púlpito en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, donde iba a predicar el segundo sermón de la novena de Animas.

Conducido rápidamente a la sacristía del templo, no fué posible prestarle ningún auxilio, por haber ingresado cadáver.

Don Ramón Molina Nieto ha muerto. Esta noticia, con su laconismo lacerteante, ha impreso en las primeras horas de esta mañana una huella de inmensa pena en nuestra alma.

Don Ramón Molina Nieto, celoso sacerdote, cultísimo periodista, sabio canónigo de Toledo, admirado orador, prestigioso diputado a Cortes, gran patriota y caballero insigne de extraordinaria valía y notables méritos, ha caído en la brecha del deber, no acribillado a balazos, de los que se libró por especial Providencia, pero flagelado cruelmente por traidora dolencia que le acarrearán sus infatigables correrías por todas las regiones liberadas de las hordas marxistas, realizadas con alto espíritu patriótico y luchando con su cautivadora elocuencia por la causa de la Religión y de España.

De compleción robusta y exuberante salud, el señor Molina Nieto consagró sus energías físicas y las excelsas dotes intelectuales y morales de que estaba adornado a la propaganda del bien; y en el periódico primero y en el púlpito y en la tribuna después, desarrolló una obra fecunda apologética y patriótica que culminó en aquellas memorables jornadas de las Constituyentes, en que don Ramón tuvo que luchar a brazo partido, sumado a un puñado de valientes, contra la desatada labor sectaria de centenares de jabalíes confabulados ya entonces contra Dios y contra España.

La admirable labor parlamentaria del señor Molina, tanto en aquellas funestas Cortes, como en las dos siguientes legislaturas, en que ostentó la representación de Toledo afiliado a la CEDA, es digna de todo encomio por su subido valor polemista y por la abnegación, sacrificio y desinterés político que estuvo caracterizada en todo momento por el prestigioso diputado que no ambicionó jamás puestos elevados ni honores de fastuosidad, sino que buscó siempre el bien de España y de la Religión, en defensa de cuya causa no perdonó trabajos ni sacrificios, que muy penosos los tuvo que soportar en multitud de ocasiones en el desarrollo de la empresa religioso-política que encomendaron a su cuidado.

Dirigió con estimable acierto durante varios años «El Castellano» de Toledo, y en las columnas de este batallador periódico católico vertió todo el caudal de su talento y cultura poniendo a contribución del bien que defendía afanes sin cuento y un celo singular que con la prudencia exquisita fueron singulares características de su digna dirección del prestigioso periódico toledano.

Colaboró además en multitud de periódicos católicos y demostró cariñosa predilección por EL DIARIO DE AVILA, del que fué asiduo cronista.

Por sus admirables méritos fué agraciado con una canongía en la Catedral Primada; y su elocuente pala-

bra fué la portadora de la semilla exagógica por toda España, en todas cuyas provincias sonó su voz cálida y autorizada plena de celo apostólico y entusiasmo patriótico, divulgando la verdad católica y enfervorizando a los espíritus decaídos. En Avila no habrá quien no haya admirado la elocuencia de tan sabio sacerdote.

Desde el comienzo del movimiento salvador de España, extremó el señor Molina sus afanes religioso-patrióticos y con ardor españolista contribuyó con su palabra vibrante a levantar los ánimos en casi todas las capitales adictas al movimiento del Ejército español.

La tragedia de Toledo, que contempló en los momentos en que la imperial ciudad fué tomada por las tropas de España, conturbó su espíritu de tal modo que logró agravar una dolencia, al parecer insignificante, que se le presentó no hace mucho. Aliviado, según creía, de su enfermedad salió el domingo para Palencia a predicar unos sermones que tenía comprometidos y al pronunciar uno de ellos cayó abatido para siempre en este valle de lágrimas y su espíritu adornado de grandes méritos voló a las mansiones eternas donde a buen seguro habrá recibido el premio de sus trabajos apostólicos y patrióticos.

En el trato social el señor Molina Nieto se distinguía por su bondadosa simpatía y amena conversación, por lo que era muy querido y respetado.

Hondamente afligidos por la muerte de tan buen amigo, expresamos el sentido testimonio de condolencia a sus apenados hermanos y familia y pedimos fervientemente por el alma del finado (q. e. p. d.)

La Confederación Católica de Padres de Familia celebra importante asamblea

En Burgos se acaba de celebrar una Asamblea extraordinaria de la Confederación de Padres de Familia, presidida por el conde de Trigona y con asistencia de las Federaciones de todo el territorio liberado. Se acordó prestar adhesión al movimiento nacional y se deliberó sobre las obligaciones que tienen los Padres de Familia en esta hora histórica de la España que nace, sobre todo en materia educativa y moral.

En la audiencia que tuvo a bien conceder a la obra el presidente de la Junta Técnica, general Dávila, se hizo éste cargo del escrito elevado al Jefe del Estado con las conclusiones de la Asamblea y pronunció frases muy alentadoras para la Confederación, en las que se entrevistaron claros asentimientos para el espíritu que la anima.

La Federación Burgalesa de Padres de Familia dispuso a los Asambleístas un sin número de atenciones y el Excmo. señor Arzobispo tuvo la dignación de celebrar para ellos una Misa de Comunión en la capilla de su palacio.

La reunión terminó en medio de la mayor cordialidad y optimismo.

Rasgo plausible

En la Alcaldía han entregado hoy obreros eventuales de la Bolsa del Trabajo que han estado durante la semana anterior haciendo obras de reparación en Becerril la cantidad de veintiocho pesetas setenta y cinco céntimos importe de medio día de jornal de los mismos que ceden para la suscripción del Ejército.

El rasgo de estos obreros mereció la entusiasta felicitación de la Alcaldía

Pólvora en salvas

Ahora resulta que al general Miaja le meten mano también los rojos en vista de sus continuados fracasos.

Los anarquistas de Barcelona anuncian que hoy sería sometido a un Consejo de guerra.

Le está bien empleado. Ha sido toda su vida un sinvergüenza y tenía que acabar mal.

Largo Caballero, desde Valencia, sigue lanzando soflamas para alentar a los que se encuentran en Madrid a proseguir la lucha.

Y él, tan orondo en la playa de El Grao, vestido de marinero.

De Indecio no se sabe nada desde hace varios días.

¿En qué hotel de la Costa Azul se encontrará el opulento marxista?

Ante la Policía de París ha sido presentada una denuncia contra cierto sujeto que dijo ser agregado a la Embajada de España y que vendió como si fueran de oro unos lingotes de cobre.

La Policía practica averiguaciones. Pues con detener a Araquistain tiene bastante.

El encargado del abastecimiento de Madrid durante la dominación roja era Cordero, como todos sabemos.

Y el resultado ya es conocido. Se han quedado hasta sin pan.

Dicen de Madrid que Galarza, al abandonar el ministerio de la Gobernación, se ha llevado de allí hasta las máquinas de escribir, que ahora está reduciendo a metálico en Valencia.

Todo para comprar el equipo de tanguista con que piensa debutar en Montmartre.

El Chaval.

Una felicitación de Gil Robles a las milicias de la JAP

La Junta de Mando de la JAP de Avila y el jefe provincial de Lugo han visitado en Lisboa al señor Gil Robles. Hablaron de los asuntos de España, y el jefe de la Ceda se mostró muy optimista por el resultado del movimiento y por el porvenir de nuestra Patria. Les dijo que era magnífica la reacción del pueblo español ante la oieda roja y les animó a seguir luchando hasta el final; y al despedirse les entregó la siguiente carta:

Hay un escudo de España y un membrete que dice: Estado Español. Representación en Lisboa.

«A las milicias de la JAP.—Una vez más hasta mi residencia en Lisboa, donde trabajo por España, me llega la noticia de vuestros trabajos,

la que nos ruega insertemos sus nombres, que son estos;

Bias Arribas, Eusebio García, Marcelino González, Juan Monte, José Saez, Pedro Alvarez y Emilio Lopez.

Por la Delegación de Policía se ha dado órdenes a la Guardia municipal para corregir a los muchachos que en los paseos públicos interceptan el tránsito y molestan a los transeuntes con carreras así como también ha prohibido el uso que los chicos hacen con frecuencia de mixtos detonadores, esperando la Tenencia de Alcaldía que los padres y encargados de los niños corregirán con su autoridad estos proceder, estando la misma dispuesta a imponer fuertes sanciones en caso contrario.

Automóviles de Salamanca a Madrid

Desde el día 16 se establece provisionalmente un servicio de Salamanca a San Rafael, pasando por esta capital a las 9,40 para llegar a San Rafael a las 11, regresando a ésta a las 16,40 para continuar a Salamanca donde llegará a las 18,50.

La Empresa.

El obispo de Ciudad-Real asesinado por los rojos

Fue apóstol incansable de la Acción Católica

A manos de los verdugos marxistas ha muerto vilmente asesinado el Ilmo. señor Obispo de Ciudad-Real, prior de las Ordenes Militares, don Narciso de Ezenaga y Echevarría. Una víctima más que inculpar a la barbarie soviética, que pretendía ensañarse de los destinos de España.

La personalidad de don Narciso de Ezenaga es sobradamente conocida. Hijo de una pobre viuda, logró, merced a su esfuerzo e inteligencia, escalar los primeros puestos en la carrera eclesiástica. Deán de la Catedral de Toledo, dedicó su incansable actividad al Archivo de la Iglesia primada, investigando en las monografías de los más preclaros cardenales toledanos.

Fué uno de los más entusiastas propulsores de la Acción Católica, a la que dotó de un Boletín que costaba de su mermado peculio.

En 1935 organizó y presidió la peregrinación a la tumba del beato Juan de Avila, por cuya canonización trabajó con denuevo.

Prelado ejemplar e inteligente archivero, su pérdida es tanto más dolorosa.

Con don Narciso de Ezenaga encontraron la muerte, a manos de los verdugos rojos, medio centenar de personas derechistas, relevantes por su cultura y virtud, en las que los marxistas sacieron su sed de venganza y su rabia de impotentes.

Don Juan La Cierva, levemente herido.—El coche en que viajaba arrollado por el tren

El ingeniero don Juan La Cierva ha resultado herido de escasa importancia en un accidente de automóvil en las cercanías de Venta de Baños.

El coche en que viajaba el inventor del autogiro fué arrollado por un mercancías en un paso a nivel de la línea férrea de Madrid a Irún.

El chófer sufrió también lesiones leves, y el vehículo quedó completamente destruido.

ERNESTO PARADINAS BROCKMANN
Médico-Odontólogo

Estrada, 5. Teléfono, 290.
Consulta de 11 a una y de 4 a 6

de vuestros esfuerzos y de vuestros triunfos.

En estos momentos solemnes en que la sangre de tantos hermanos está regando el suelo patrio, preparándole para magníficas cosechas de gloria, no podía faltar la de quienes, firmes ante toda clase de adversarios, luchan sólo por Dios y por España.

Sois en el campo de batalla la encarnación de principios eternos, que triunfarán plenamente. No desmayéis jamás. Miles y miles de corazones españoles os acompañan en vuestros esfuerzos heroicos.

Nosotros, todos, los que en los distintos puestos en que la Providencia nos ha colocado, luchamos por una causa común, sabemos desdeñar el estruendo exterior de lo estéril para oír sólo la voz interior de una convicción engendradora de sacrificios fecundos.

Más unido a vosotros que nunca, y firme en mi puesto como siempre, os mando un abrazo lleno de emoción. Viva España.

José María Gil Robles. Rubricado. —Lisboa, 15-11-36.

En Lisboa, y trabajando también por España, se encuentra Juan Jesús González, del Consejo de la JAP de Madrid, que milagrosamente consiguió librarse de ser fusilado por los rojos, en cuyo poder estuvo bastante tiempo, siendo en la actualidad el único superviviente de aquel organismo directivo.

Primer aniversario DE LA SEÑORA

Doña Isabel Alvarez Araoz VIUDA DE ARRABAL

que falleció el 18 de noviembre de 1935

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Sus hijos y demás familia,

Al conmemorar tan triste fecha suplican a sus amistades una oración por su alma.

Las misas que se digan en San Juan a las siete y media, ocho y media y nueve y media, y la de siete en las Reparadoras, así como las que se digan en los pueblos de El Arenal y San Bartolomé, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Avila 17 de noviembre de 1936.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Estampillado de billetes del Banco de España

EL BANCO CENTRAL pone en conocimiento del público que se encarga gratuitamente del estampillado de billetes del Banco de España, previo abono del importe de aquéllos en Cuenta Corriente o Cuenta de Ahorro.

Sucursales en Avila, Arenas de San Pedro, Arévalo, Barco de Avila, Cebreros y Piedrahíta.